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Zadanie 55 Cgzy zbior takich stow nad alfabetem {0, 1}, ktore maja parzysta dlugosé, i w ktorych
pierwszej polowie jest przynajmniej tyle samo jedynek, co w drugiej potowie, jest bezkontekstowy?

Rozwiazanie:
Taki zbiér stéw nie jest jezykiem bezkontekstowym.

Dowod:
Zal6zmy nie wprost, ze jest to jezyk bezkontekstowy. Oznaczmy go przez L. Zachodzitby wiec dla niego
lemat o pompowaniu. Przez p oznaczmy stala z tego lematu. Niech s = 0P1P0P1P. Skoro |s| > pis € L
wtedy musiatby istnie¢ dla niego podziat s = uvzyz, taki ze |vy| > 0, jvry| < p oraz V>0 wvizyiz € L.
Pokazemy, ze bez wzgledu na podzial, powyzsze warunki nie zachodza.

Zauwazmy, ze jeéli vy jest nieparzystej dtugodci to stowo uv®2y°z = uxz bedzie réwniez nieparzystej
dtugosci, czyli nie bedzie mogto naleze¢ do jezyka. Czy uzywamy tego?

Rozwazmy teraz nastepujace przypadki:
1) vy zawiera jedynie zera z pierwszej polowy stowa s:

0.0(1..1 0.0 1..1
VT

Wtedy pompujac s do stowa uv?zy?z spowodujemy, ze do drugiej potowy stowa "przejdzie" czeié jedynek

z pierwszej potowyeco poskutkuje tym, ze w drugiej potowie bedzie ich wiecej niz w pierwszej czyli otrzy-

mane stowo nie bedzie naleze¢ do L.

2) v lub y zawiera co najmniej jedna jedynke z pierwszej potowy stowa s:

0.0 1..1 0.0 1.1
vIY

Przy podziale stowa uv®2y®z = uzz na potowe mozemy zauwazy¢, ze liczba jedynek w drugiej potowie
nie ulegnie zmniejszeniu, za$ liczba jedynek w pierwszej polowie zmaleje. W rezultacie otrzymane stowo
réwniez nie bedzie moglo nalezeé¢ do L.

3) vry zawiera jedynie zera z drugiej potowy stowa s:

0.0 1.170..01.1

vITY

Wystarczy rozpatrze¢ stowo uv®zy°z = uxz. Czesé jedynek w pierwszej potowy "przejdzie" do drugiej i
w ten sposéb otrzymamy sprzecznosé.
4) v lub y zawiera co najmniej jedng jedynke z drugiej potowy stowa s:

0.0 1..1]0.0 1..1

VY

W tym przypadku "pompujemy w gore" - w przypadku stowa uv?zy?z zwickszymy liczbe jedynek jedynie
w drugiej czedci otrzymanego stowa w stosunku do s, zas liczba jedynek w pierwszej czesci stowa nie
ulegnie zmienie.

Reasumujac dla dowolnego podziatu bedzie istnialo takie pompowanie, ze otrzymane stowo nie bedzie
mogto naleze¢ do L. Dowodzi to sprzecznosci zalozenia o bezkontekstowodci jezyka L i koriczy dowdd.



